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异5.1 透镜
基础巩固

1.A 2.A 3.D 4.悦
5.凸透镜 焦点
远.凸透镜 会聚 会聚于一点
7.如图1所示

图 1
主光轴

来自眼球表
面的光线

8.（1）实验器材：刻度尺、凸透镜、
白纸片
（2）实验步骤：淤让太阳光平行于

凸透镜的主光轴射向凸透镜，调整凸
透镜的位置，直到在白纸片上得到一
个最小、最亮的亮点，即为凸透镜的焦
点；于用刻度尺测出该点到凸透镜光
心的距离，即为凸透镜的焦距

能力提高
9援C
10.B
11.D
提示院物体在平面镜中成像时袁像

与物关于平面镜对称袁 根据平面镜成
像特点作出凸透镜的焦点F袁根据焦距
是焦点到光心的距离是凸透镜的焦
距袁 所以凸透镜的焦距f=0.4m-0.3m=
0.1m遥

12.A
提示院 吊水袋驱蝇的原理是利用

苍蝇复眼不喜欢强光刺激的特性袁吊
着的水袋相当于凸透镜袁 太阳光通过
摇晃的水袋产生晃动的强光袁 造成对
苍蝇复眼的伤害袁 从而达到驱赶苍蝇
的目的。

13.凸 焦点
14.如图2所示

图 圆
s=f1+f2。

拓展提升
15.悦
提示院根据图示可知袁甲一定是对

光线起了会聚作用曰 而乙可能是对光
线起了发散作用袁 也可能是经过透镜
的光经过会聚点后继续传播而形成的

光斑遥
16.（1）偏向 会改变 观察光的

路径 （2）液体种类 凸透镜对光的
偏折射能力与凸透镜的凸起程度有关

17.（1）如图 3所示
玻璃

空气

图 3
O1

O2

S

T
S忆

（2）顶 发散
（3）发散 发散

异5.2 生活中的透镜
基础巩固

1.C 2.A 3.A
4.放大 虚像
缘.正立 放大 虚 远一些
远.方法一：让太阳光照射在透镜上，

能使太阳光会聚的透镜是凸透镜，使
太阳光发散的透镜是凹透镜。

方法二：把透镜对着自己的手指，
调节透镜与手指间的距离，能看到手
指放大的像的透镜是凸透镜。

能力提高
苑援C
愿.阅
9.实像可以呈现在光屏上，而虚像

不能（或实像由实际光线会聚而成袁虚
像则由光线的反向延长线相交而成 )
平面镜(或凸透镜尧凹透镜等）

10.光的折射 虚 右 虚
11.凸透镜 投影仪 倒立
12.（1）凸 凹 （2）正立、缩小的

虚 正立、放大的虚 （3）像与人眼的
距离远小于人眼的近视点

拓展提升
13.B
14.放大 倒立 凹 右
15.实像 次声波
16.（1）凹 凸
（2）距离
（3）水透镜的焦距是否与圆环的直

径有关？
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异5.3 凸透镜成像的规律

基础巩固
1.B 2.A 3.B 4.D
5.变大 小
6.（1）10
（2）高度
（3）放大
（4）靠近 变小
（5）上 C

能力提高
7援D
提示院成虚像时要透过透镜观察袁

看到正立尧放大的虚像遥
8援B
9.C
提示院若先用焦距为 20cm的透镜

甲进行实验袁由图知此时 u跃2f袁在屏上
得到清晰倒立尧缩小的实像曰当改用焦
距为 10cm的透镜乙继续实验袁不改变
蜡烛和凸透镜的位置袁 则相当于增大
了物距袁根据野凸透镜成实像时袁物远
像近像变小冶可知袁要在光屏上成清晰
的像袁光屏将靠近透镜移动袁像变小遥

10.凸 倒立、缩小 靠近 大
11援放大 小于
提示院渊1冤蜡烛在一倍焦距和二倍

焦之间袁由凸透镜成像规律可知袁这时
所成的像为倒立尧放大的实像曰

渊2冤蜡烛在一倍焦距和二倍焦距
中间移动渊v忆冤时袁像将在二倍焦距以外
移动渊v义冤袁因为物在一倍焦距和二倍焦
距之间移动的距离小于像在二倍焦距
以外移动的距离袁所以 v忆约v义遥

12 援缩小 15
13 援如图 1所示

图 1

O

F

A

45毅
F

拓展提升
员4.靠近 物距小于焦距，凸透镜

成正立的虚像
15.淤不经过
于如图 2所示

图 2 M忆

8 46 2 0
a

b
c

凸透镜

主光轴
2 4 6 8 cm

M

F

16.不能；照相机是利用凸透镜在
物距大于二倍焦距时的成像情况工作
的，其成像性质是倒立、缩小的实像；
此时指尖在凸透镜（镜头）一倍焦距以
内，成的是虚像，则相机的底片接收不
到虚像，所以这张照片上没有小明同

学指尖清晰的像。
异5.4 眼睛和眼镜

基础巩固
员.阅
圆.月
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一根大头针和一大堆大头针的质量袁
就能算出大头针的数目遥 该实验课题
能够完成遥

12.A
提示院因为降雪量是用一定面积的

雪化成水后的高度来衡量的袁 刚降下
的雪非常松软袁里面的空隙较大袁踏实
后袁雪坑的深度为 140mm袁说明踏实后
雪的实际高度为 150mm -140mm =
10mm袁此时袁雪的密度等于冰的密度袁
为水密度 0.9倍袁故化成水后为 10mm伊
0.9=9mm袁 故这场大雪的降雪量约为
9mm遥

13.（1）75%的医用酒精，在体积上
含有酒精 75%，含水 25%，可设水的体
积为 V，则酒精的体积为 3V，则水的质
量为：m 水=籽 水 V，酒精的质量为：m 酒=籽 酒伊
3V；则该酒精溶液的总质量为：m=m 水+
m 酒=V（籽 水+3籽 酒）。

则 75%的医用酒精的密度为
籽 医= m

V 总
= 籽 水 V+3籽 酒 V4V = 籽 水+3籽 酒4 =

1.0伊103kg/m3+3伊0.8伊103kg/m3
4 =0.85 伊

103kg/m3
（2）95%的酒精溶液 1000mL 所含

酒精的体积为
V 酒=95%V忆=95%伊1000cm3=950cm3
加蒸馏水配置成 75%的医用酒精

后，酒精的体积不变，则此时酒精溶液
的总体积为

V 总忆= V 酒75% = 950cm3
75% 抑1266.7cm3

则加入蒸馏水的体积为
V 水 忆 =V 总 忆 -V 总 =1266.7cm3 -

1000cm3=266.7cm3=266.7mL
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第六章 质量与密度
章节检测

一尧选择题
1.D
2.D
3.A
4.B
5.A
6.A
7.C
8.D
9.B
提示院设量杯的质量为 m 杯袁液体

的密度为 籽袁由表可知袁当液体体积为
V 1=20cm3时袁液体和杯的总质量 m 总 1=
m1+m 杯=40g袁由 籽= m

V 可得袁籽伊20cm3+
m 杯=40g 淤

当液体体积为 V 2=120cm3时袁液体
和杯的总质量 m 总 2=m2+m 杯=120g袁

则 籽伊120cm3+m 杯=120g 于
由淤于可得袁籽=0.8g/cm3袁m 杯=24g遥
60mL=60cm3的该液体质量为 m3=

籽V 3=0.8g/cm3伊60cm3=48g袁 量杯和液体
的总质量为 48g+24g=72g遥

10.A
提示院已知原来两个容器中的液体

质量相同袁由 籽=m
V 及 V=Sh得袁籽 甲 h甲 S 甲=

籽 乙 h 乙 S 乙遥
由图知 h甲跃h乙袁所以 籽甲 S甲约籽乙 S乙遥
在两容器中分别抽出相同高度

驻h的液体袁则抽出液体的质量 驻m 甲=
籽 甲 驻hS 甲袁驻m 乙=籽 乙 驻hS 乙袁 所以 籽 甲
驻hS 甲约籽 乙 驻hS 乙袁则 驻m 甲约驻m 乙袁即抽
掉的质量 m 甲一定小于 m 乙遥

二尧填空题
11.不变 小
12.2 4
13.20g 60g 1g/cm3
14.6颐5 2颐3
15.0.1 等于 跃
提示院水的质量为m 水=籽 水 V=1g/cm3伊

100cm3=100g=0.1kg曰 水中的盐的质量
与状态无关遥

16.2.7 1.0伊103
17.越 约
提示院 天平平衡时左右两边质量

相等袁但 B的体积较小袁所以 B的密度
更大。

18.1.2伊10-3 0.8伊103
三尧简答题
19.（1）砝码的取放要用镊子，不可

用手拿砝码，所以图示中用手拿砝码
的做法是错误的。
（2）使用天平时，应左盘放砝码、右

盘放物体，所以图示中错误是物体和
砝码的位置放反了。
（3）游码没有处于标尺左端零刻

度线处。
20.常温下二氧化碳气体的密度大

于空气密度，但蜡烛燃烧产生的二氧
化碳气体温度高，所以密度小于空气
密度，会上升到顶部，较长的蜡烛因缺
氧气而先熄灭。

四尧实验与探究题
21.（1）水平 左
（2）20 游码
（3）54 21
（4）1.05伊103
22.（1）未将游码移到零刻度线处
（2）52
（3）水面上升到标记处 20
（4）2.6伊103 不变
23援第一步：利用天平测出空瓶的

质量 m1。
第二步：利用天平测出小瓶装满水

后的总质量 m2。
第三步：利用天平测出小瓶装满

酱油后的总质量 m3。
则酱油的质量：m 酱油=m3-m1；

酱油的体积：V 酱油=V 水= m2-m1
籽 水 ；

酱油的密度：籽= m 酱油

V 酱油
= m3-m1

m2-m1
籽 水

=

m3-m1
m2-m1

籽 水。
五尧计算题
24.（1）泡沫铝的体积为
V 1=2m伊1m伊0.1m=0.2m3
泡沫铝的密度为

籽1= m1
V 1

= 120kg0.2m3 =0.6伊103kg/m3

（2）由 籽=m
V 可得汽车车体的体积为

V 2= m2
籽2

= 1750kg7伊103kg/m3 =0.25m3

若换用这种泡沫铝来制造，需要
泡沫铝的体积为

V 1忆=V 2=0.25m3
换用泡沫铝制造后车体的质量为
m1忆 =籽1V 1忆 =0.6 伊103kg/m3 伊0.25m3 =

150kg
25.（1）鲜豆腐的平均密度为
籽1= m1

V 1
= 1000g800cm3 =1.25g/cm3

（2）豆腐含水的质量为
m 水=m1伊45%=1000g伊45%=450g
因水结冰后质量不变，则
m 冰=m 水=450g
根据 籽= m

V 可得，鲜豆腐冰冻后冰
的体积，即海绵豆腐内所有孔洞的总
体积为

V 孔 洞 =V 冰 = m 冰

籽 冰 = 450g0.9g/cm3 =
500cm3
（3）海绵豆腐的实心部分质量为
m2=m1-m 水=1000g-450g=550g
因鲜豆腐冰冻后，豆腐整体外形

不变，所以，海绵豆腐的实心部分体积
为

V 2 =V 1 -V 孔 洞 =800cm3 -500cm3 =
300cm3

海绵豆腐的实心部分密度为

籽2= m2
V 2

= 550g300cm3 抑1.8g/cm3

六尧阅读理解题
26.（1）密度小
（2）100耀6300
（3）90
（4）弹性
（5）D
（6）B
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猿.远视眼 凸
源.凸 弱

能力提高
缘.阅
远.月
提示院 正常眼看远处和近处的物

体都清晰袁 就是根据晶状体自动调节
的原理袁 故说明眼睛是一个自动变焦
渊距冤系统袁所以图中可能是同一个人
的眼观察不同物体时的情况袁故选项 粤
错误袁选项 月 正确遥看近处的物体袁要
使得像成在视网膜上袁 应该让晶状体
会聚能力变强袁所以应该变厚袁故选项
悦错误遥对于正常眼袁看远处和近处的
物体的都是正常看就行袁 但对于近视
眼袁远处物体的像成在视网膜的前方袁
所以通过眯眼的方式让晶状体在一定
程度上变薄袁有利于看清远处的物体袁
故选项 阅错误遥

苑.前 凹
8.可将眼镜稍靠近物体（如报纸上

的字），看物体的像如果是正立、放大的，
则该镜为老花镜，因老花镜是凸透镜，
当物体（或字）放在它的焦距以内时会
出现正立、放大的虚像；而凹透镜对物
体只能形成正立、缩小的虚像。

9.（1）放大 左 （2）右 （3）上
下

异5.5 显微镜和望远镜
基础巩固

1.A 2.A
3.月

能力提高
4.B 5.B
6.月
提示院物镜乙放大倍数小袁看到的

细胞数目多遥如果光圈和反光镜相同袁
甲放大倍数更大袁视野更暗遥物镜的放
大倍数越大袁 镜头越长袁 甲放大倍数
大袁镜头长遥显微镜下成的是倒像袁玻
片移动的方向与物像移动的方向相
反遥图一中的 X点在视野的右上袁应将
蝉翅样本向右上方移动袁 才能到视野
中央遥

7.（1）物镜 （2）放大 倒立 实
像 放大 正立 虚像
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第五章 透镜及其应用 章节检测
一尧选择题
员援C 圆援D 猿援B 源援悦 缘援悦
远援C
提示院加入酒后袁酒凹透镜对光线

有发散作用袁 使玻璃凸透镜和酒凹透
镜组成的凸透镜焦距变大袁 图片在凸
透镜的一倍焦距以内成正立尧 放大的
虚像袁于是我们就可以看到仙女图了遥

苑援A 愿援A

9援阅
提示院 因光源 S发出的光经透镜

折射后发生偏折袁若无右侧平面镜袁则
将会聚于二倍焦距处遥 因右侧平面镜
在一倍焦距处袁 所以这些折射光经反
射后会通过光心袁则传播方向不变袁并
将通过左侧平面镜上的孔袁 所以这些
光线不会会聚成像遥

员园.C
提示院 根据图 A尧B 可知袁 当 u=f

时袁v=f袁故 A尧B错误曰图 C表示物体从
远处沿凸透镜主光轴向透镜的焦点靠
近时袁物距减小袁像高 H 变大袁即像变
大袁故正确曰图 D表示物距减小时像逐
渐变大袁且像高最多等于物高 h袁不符
合在焦距和 2倍焦距之间时成放大实
像的规律袁故错误遥

二尧填空题
员员援淤榆 淤
员圆.10-7 照相机
员猿援靠近 反射的光太弱
员源援C 变暗了些
员缘援投影仪 远离
16.前面 近 凹
员苑援保持原位置不变 变大
员愿援0.05 放大 变小
三尧作图题
员怨援如图 员所示

L

M NF O

S

F

图 员
圆园援如图 圆所示

F

P
S

OF

图 2
四尧实验与探究题
圆员.（员）粤、月（或 悦、阅） 球形表面的

弯曲程度 材料
（圆）粤、悦 凸透镜表面越凸，凸透

镜的焦距越小
圆圆援（1）放大 幻灯机
（2）10
（3）淤变暗 于向左 变小
圆猿援（1）将蜡烛远离凸透镜 远离

（2）淤丙 乙 于丙 盂小于 会聚
五尧综合应用题
圆源援（1）粗糙 漫 会聚
（2）倒立、缩小的实
（3）前
（4）下 变小

圆缘.（1）焦距
（2）凹 0.2缘
（3）D
（4）扁平
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异6.1 质量
基础巩固

1.C
2.B
3.A
提示院9.1伊10-25mg=9.1伊10-25伊10-6kg=

9.1伊10-31kg遥
4.不变 变小
5.偏大 不变
6.（1）淤大于 不正确 改变了橡

皮泥的体积 于用手将橡皮泥捏成不
同形状并用天平测出其质量 若质量
相等则说明质量与形状无关，若质量
不相等则说明质量与形状有关
（2）等于
（3）物体

能力提高
7.D
8.C
提示院 物理老师的质量大约为50kg袁

步行的平均速度大约为 1m/s袁 达不到
10m/s曰正常人的脉搏约每分钟 60次左
右袁 故老师步行后心跳一次时间大约
为 1s袁达不到 4秒遥

9.B
10.不变 g
11. 50M1

M212.月球的质量约为
m 月= 181 m 地= 181 伊5.965伊1024kg=

7.364伊1022kg=7.364伊1019t
拓展提升

13.D
14.2 3
提示院质量是 16kg的小孩每天的

服用量为 16kg伊 40mg1kg 越640mg越0.64g遥
一天分两次服袁 所以一次服的量

是院0.32g遥
由于一袋的质量是 0.16g袁 所以每

次用量为 0.32g0.16g 越2袋遥
因为一天服用两次袁是 4袋袁所以

3天内就能将此盒的 12袋药用完遥
15.（1）淤132 于不同位置天平所

受的重力可能不同（答案合理即可）
（2）不变

异6.2 密度
基础巩固

1.A 2.A 3.D
4.无关 不变 改变 改变
5.圆.缘
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远.（员）物体的体积为
灾越葬遭糟越圆缘糟皂伊源糟皂伊员园糟皂越员园园园糟皂猿

（圆）由籽越m
V 可得，物体的质量为

皂越籽灾越圆早/糟皂猿伊员园园园糟皂猿越圆园园园早
能力提高

7.D
8.B
提示院因为三种液体的质量相等袁

由图知袁乙容器中液体体积最小遥根据
密度计算公式 籽=m

V 得院 乙容器中液体
密度最大遥

9.月
10.C
11.悦
12.4颐1 1颐4
1猿.（员）由 籽=m

V 得瓶内水的体积为

灾 员越 m 水

籽水 越 园.源噪早员伊员园猿噪早/皂猿 越源伊员园 原源皂猿越
源园园糟皂猿
（圆）石块总体积为
灾 圆越灾 园原灾 员越缘园园糟皂猿原源园园糟皂猿越员园园糟皂猿

（猿）由 籽=m
V 得，石块的质量为

皂石越籽石灾 圆越圆.远早/糟皂猿伊员园园糟皂猿越圆远园早越
园.圆远噪早

乌鸦投入石块后，瓶子、石块和水
的总质量为

皂 越皂 水 垣皂 瓶 垣皂 石 越园.源噪早 垣园.缘噪早 垣
园.圆远噪早越员.员远噪早越员员远园早

拓展提升
1源.B
提示院 消毒液是酒精与水的混合

液体袁 其密度大于酒精的密度而小于
水的密度遥

1缘.（1）质量体积 /（g·cm原员）

（2）画图象 （3）B
1远.（员）由 籽= m

V 得，泡沫钢中钢的
体积为

灾 钢越 m
籽 钢 越

员.缘愿噪早苑.怨伊员园猿噪早/皂猿 越圆伊员园原源皂猿

（圆）泡沫钢中所有气孔的体积为
灾 孔越灾原灾 钢越员伊员园原猿皂猿原圆伊员园原源皂猿越愿伊

员园原源皂猿
孔隙度为

浊= 灾孔
灾 越 愿伊员园-源皂猿

员伊员园-猿皂猿 伊员园园豫越愿园豫
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异6.3 测量物质的密度
基础巩固

1.A

2.乙 甲
3.D
提示院渊1冤一粒绿豆的质量和体积

不便于测量袁 因此要测量一些绿豆的
质量和体积曰

渊2冤绿豆是圆形的袁它们放在一起
时有很大的缝隙袁 因此不能直接倒入
量筒中测量体积袁应采用排水法遥

4.平衡螺母 0.56伊103
能力提高

5.D
提示院由图可知袁甲量筒的最小格

表示的是 2cm3曰 两次读数不同是因为
量筒的分度值不同遥

两量筒的分度值不同袁 分度值越
小袁误差越小曰由图可知袁乙量筒的一
个最小格为 1cm3袁分度值越小袁误差越
小袁精确度更高遥

6.C 7.D
8.（1）右 （2）14.4 （3）1.8 （4）偏大

（5）用体积不计的薄塑料布包裹住火
山石

拓展提升

9.m3 =21.6g，V 3 =16.7cm3 籽 越 m
V 和

密度是物质本身的一种特性
10.（1）不变 （2）C
（3）淤如下图所示 于1.3

20161284
V /cm3

m/g

A
C

B

4
8

20
16
12

24

O

（4）52 1.09
（5）C
（6）（籽-籽 堆）颐籽
异6.4 密度与社会生活

基础巩固
1.D
2.D
3.小 1颐2
4.金 铜
5.（1）B （2）A
6.预制构件的体积为
V越600伊200伊100mm3越0.012m3

由 籽越m
V 可得一块预制构件的质量

为
m 越籽V 越0.85 伊103kg/m3 伊0.012m3 越

10.2kg
预制构件的总质量为
m1越10.2kg伊1000越10200kg越10.2t

载重汽车的质量为
m2越5.6伊103kg越5.6t
总质量为
m 总越m1+m2越10.2t+5.6t越15.8t跃15t
所以不能安全通过此桥，应卸下

一些预制构件。
该车超载
m 超 越m 总 -m 限 =15.8t -15t 越0.8t 越

800kg
应卸下预制构件的数量为

n越 800kg10.2kg 越78.4，取 79块。
能力提高

7.C
8.如下图所示

铁球 铝球

9.该铅球的密度
籽 球 = m 球

V 球
= 4kg570伊10-6m3 抑7.02 伊

103kg/m3约11.3伊103kg/m3
所以这个铅球不是纯铅制成的。
10.（1）变大 变小 （2）向下流动

4 （3）低 传热性能
拓展提升

11.C
提示院渊1冤可以用天平测出牛奶的

质量袁用量筒测出牛奶的体积袁利用 籽越
m
V 可求得牛奶的密度遥

渊2冤戒指的体积可以用量筒尧细线尧
水测出袁戒指的质量可以用天平测出袁
根据密度公式可以计算出戒指的密
度袁与金的密度比较袁若相等就是纯金
的袁若不相等就不是纯金的遥该实验课
题能够完成遥

渊3冤取一小段铜导线袁可以测它的
质量尧体积袁算出他的密度袁但无法测
铜导线的直径尧总质量袁就无法得出它
的长度遥

渊4冤用天平测出铁球的质量袁用烧
杯尧量筒尧水可以测出铁球的体积袁利
用密度计算公式可以计算密度袁 与铁
的密度比较可知是空心的还是实心
的遥该实验课题能够完成遥

渊5冤一根大头针的质量很小袁其质
量会小于托盘天平的分度值袁 所以用
托盘天平无法称出一根大头针的质
量袁但可称出几十根大头针的质量袁由
此可算出一根大头针的质量遥 几百根
大头针的质量可用天平称出袁 知道了


